

УЧИТЬ С ПЕЛЕНОК РОДИНУ ЛЮБИТЬ

Воина-интернационалиста Сергея Акуленка знают в районе как человека с активной гражданской позицией и патриота

Завтра исполняется 34 года с того памятного дня, как последний советский солдат покинул Афганистан. Около 6 тысяч жителей Витебской области с 1979 по 1989 годы побывали в этой горячей точке. Уроженец Сенно **Сергей АКУЛЕНОК** 22 месяца выполнял свой интернациональный долг. Сегодня его знают в районе и как патриота, для которого нет ничего дороже мира и спокойствия на родной земле, и как предпринимателя, который вносит посильный вклад в развитие региона.

Окончив в 1985-м среднюю школу № 1 в Сенно, Сергей отправился в Ленинград получать профессию электрогазосварщика. Отметив совершеннолетие 1 апреля 1986 года, 8-го – уже ушел в солдаты. Его дядя был командиром воинской части под Питером, мог посодействовать, чтобы племянника отправили служить в теплое место – в Одессу. Но парень отказался: как суждено, пусть так и будет.

Когда прибыли в армянский Леникан в учебку, узнали, что там готовят для службы в Афгане. Судьба снова пыталась вмешаться и не пустить его в горячую точку. Буквально через месяц службы Сергея прооперировали, и хирург сделал отметку «не годен». Акуленок мог остаться в учебной части, но он вырвал страничку с этим клеймом: хотелось служить вместе со всеми. Об этом и сказал доктору на последней комиссии перед отправкой. И очередная запись – «годен». Так Сергей все же перешел Термезский мост.

– Помните фильм «9 рота»? Так вот, там 90 процентов правды. Особенно про учебку. В пяти ротах у нас был один человек, который упирался и говорил, что не пойдет в Афган. Когда заиграл марш «Прощание славянки» и сказали сделать шаг вперед тем, кто не хочет идти, этот сомневающийся точно как в том фильме: нога дергалась идти – не идти. Так он и не вышел – уехал вместе со всеми, – вспоминает Акуленок.

После перехода через Мост Дружбы 5 августа 1986 года молодое пополнение разобрали в разные части. Сергей попал в комендантские войска в 70 километрах от границы.

В их взводе было четыре водителя БТР – Акуленок, Карасев, Щукин, Варзарук. Из-за трех рыбьих фамилий взвод прозвали «аквариум». Их главная задача заключалась в сопровождении колонны. Похоже, судьба и по ту сторону границы была благосклонна к парню: раза три Сергей попадал под обстрелы, но все обошлось, только на бронетранспортере остались отметины.

Не зря, наверное, Акуленок родился в День смеха. От него, как от брони, отскакивает негатив. Говорит: что было, то прошло, надо жить дальше. Поэтому вспоминает только хорошее. С удовольствием рассказывает про армейскую дружбу, с некоторыми общается до сих пор. В части служили ребята из разных республик СССР, даже в его «аквариуме» были представлены Белоруссия, Россия, Казахстан, Украина.

– Местные в основном к нам относились добродушно. Я дружил с одним афганцем, который охранял гранатовый сад. Ему тогда было 36 лет, правда, выглядел как дед. Его трем

маленьким детям мы приносили и сгущенку, и тушенку, а он нам – гранаты из того сада, – вспоминает Сергей.

Дорогами Афганистана помимо Акуленка прошли и двое его одноклассников – **Саша Кучинский** и **Володя Криштопенко**. Кстати, то, что Саша и Сергей, которые сидели за одной партией, попадут в Афган, в 10-м классе предсказала учительница русского языка. Пару раз друзья пересекались там, когда колонны шли навстречу друг другу. В первый раз удалось немного поговорить, во второй успели только поздороваться и обняться. К счастью, все трое одноклассников вернулись домой живыми.

Выполнив интернациональный долг, в мае 1988-го Сергей Акуленок вернулся на малую родину. Устроился водителем в автопарк и через три месяца женился: с Галиной встречались еще со школы.

После развала Советского Союза зарплаты в автопарке стали мизерные, выплачивали их с задержками. Чтобы кормить семью, а в ней уже рос первый сын Женя, как и многие в то время, начал заниматься предпринимательством: ИП оформил в 1996 году. Возил из Тольятти автозапчасти, торговал ими на рынке, по районам, а в 2000-м открыл магазин автозапчастей, которым сейчас занимается его жена. К слову, Галина и бухгалтер, и экономист в возглавляемом мужем ЧТУП «Строй-АС».

Сергей признается, что в бизнесе глобальных планов не строит, сама жизнь подсказывает, что нужно на данный момент. Так постепенно выросло частное производственно-торговое унитарное предприятие «Строй-АС». Это магазины автозапчастей, материалов для строительства и ремонта, производство тротуарной плитки, пилорама, услуги спецтехники.

В семье двое сыновей. Младший Алексей учится на медика-биолога, а старший Евгений одарил бабушку и дедушку двумя внуками и продолжает развивать семейный бизнес. Отец убежден, что двоих руководителей не должно быть на предприятии: каждый должен чувствовать, что он там главный. Поэтому передал Жене управление производством плитки и строительным магазином. В прошлом году старший сын уже сам открыл в Сенно бесконтактную автомойку.

Акуленка знают в районе и как равнодушного человека с активной гражданской позицией, как патриота. Своих сыновей учит откликаться на призыв о помощи, быть добрыми, честными и трудолюбивыми, и самое главное – любить Родину:

– Я немало поездил по миру и могу сказать, что в нашей стране есть все, чтобы зарабатывать и хорошо жить. Просто нужно поменьше ныть и побольше действовать. У нас прекрасная страна. И самое главное, это наша Родина. Я никогда даже и не думал переезжать в большой город, а уж тем более в другую страну, стараюсь сделать все возможное, чтобы здесь было хорошо, – отметил предприниматель.

Добрим словом его вспоминают многие, и району он не раз помогал безвозмездно. Только в последнее время участвовал в обустройстве парка 40-летия Победы в Сенно, в благоустройстве мемориального комплекса в бывшей деревне Куповать и памятного знака воинам-интернационалистам в Богушевске, который открыли в прошлом году накануне Дня народного единства.

Сергей Акуленок много лет возглавлял Сенненскую районную организацию общественного объединения «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане», теперь – заместитель председателя.

Вспоминая 22 месяца срочной службы в горячей точке, отмечает, что не жалеет о том, что рвался туда:

– В те времена нас по-другому воспитывали. Сейчас многие пытаются увильнуть от службы, раньше это были единицы. Наверно, что-то упускаем мы в воспитании молодежи. Я не педагог и на истину в последней инстанции не претендую, но, по моему твердому убеждению, главный посыл в этой работе должен быть таким: нужно с пеленок воспитывать уважение к старшим, к Родине.



Первый год службы, лето 1987 года



Сергей Акуленок вместе с сослуживцами



В кишлаке Ташкурган с афганским другом, охранником гранатового сада



1 апреля 1988-го — через месяц домой



**Елена АЛИМОВА
Фото Антона СТЕПАНИЩЕВА
и из личного архива
Сергея АКУЛЕНКА**